

“宣战”猜测甚嚣尘上 特朗普全国讲话“只字未提”委内瑞拉

当地时间12月17日晚间，美国总统特朗普发表讲话，重点回顾自己的“年度政绩”，全程未提及此前外界普遍关注的对委内瑞拉动武可能性。

就在特朗普发表讲话前，美国国会众议院以微弱差距否决了两项旨在遏制特朗普对委内瑞拉强硬攻势的决议。另有消息人士透露，国会议员曾被告知，特朗普将在全国讲话中宣布“一场战争即将到来”。

并未提及委内瑞拉

特朗普17日晚间的讲话时长不到20分钟，几乎没有透露他即将推出的计划，也未重点提及那些在他第二任期内占据重要分量的外交政策议题。

美国近期对委内瑞拉动作频频，一度引发“宣战”猜测。福克斯新闻频道前主持人塔克·卡尔森17日在接受采访时说：“到目前为止，我所知道的是，国会议员昨天被告知‘一场战争即将到来’，总统将在今晚九时的全国讲话中宣布。顺便说一句，谁知道这是否真会发生……但这是一位国会议员今早告诉我的。”

委内瑞拉多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭，并在拉美军事扩张。委内瑞拉国防部17日经由社交媒体发布的一份政府公报说，特朗普的言论与做法构成粗鄙的海盗行径。这证实了其此前扬言打击“毒品恐怖主义”是虚假叙事，真实目的是推动委内瑞拉政权更迭，并粗暴掠夺石油及其他自然资源，是“门罗主义”的复辟。委方呼吁各多边组织针对美方危及拉美和加勒比地区及世界能源稳定的疯狂好战态度采取行动。

美国国内意见不一

关于特朗普将“向委内瑞拉宣战”的猜测甚嚣尘上之际，美国国会众议院17日投票否决了两项可能会掣肘特朗普进一步行动的决议。

当天，在共和党占据多数席位的众议院，美国国会众议院外交委员会民主党籍高级委员格雷戈里·米克斯提出的一项决议，以216票反对、210票支持的结果被否决。该决议要求，除非获得国会授权，否则美军应停止对西半球范围内任何“由总统认定的恐怖组织”的敌对行动。

此外，马萨诸塞州民主党籍众议员吉姆·麦戈文提出的另一项决议案，也以213票反对、211票支持的结果被否决。该决议要求总统在未获国会授权的情况下，撤回所有针对委内瑞拉或参与对委敌对行动的美军力量。

美国选民则普遍对在委内瑞拉境内动武持反对态度。美国昆尼皮亚克大学17日公布的一项民意调查结果显示，63%的美国选民反对美国在委内瑞拉境内发起军事行动。

这项民调显示，仅有25%的受访者赞成美国在委内瑞拉境内动武，12%的受访者表示“不知道”或没回复。此外，53%的受访者反对美国在国际水域对所谓“贩毒船”进行军事打击，42%表示支持，5%受访者表示“不知道”或没回复。 据新华社



这张拍摄于2016年4月9日的照片显示，一架美国空军的B-52轰炸机抵达卡塔尔乌代德空军基地。图据新华社客户端

“帝国足迹”

——从加勒比战争阴云起底美国海外基地演进脉络

国际观察

美国总统特朗普12月16日下令对所有进出委内瑞拉的受制裁油轮实施“全面彻底的封锁”。17日，美方宣布将派遣美军至厄瓜多尔一处军事基地。这标志着美方对委军事施压进一步升级，战争阴云愈发临近。

美媒和军事专家分析，如果美国对委动武，在加勒比地区的美军基地将是“战争起点”。

据统计，美国目前在全球约80个国家和地区拥有约800个军事基地。这些遍布世界的军事“触角”，是百余年来美国战争机器的关键部件，也是美国全球霸权的重要支柱。美军海外基地与侵略战争互为因果，推行霸权霸凌行径，侵蚀驻在国主权，破坏地区稳定和世界安全。

动态调整

随着美海军“福特”号航母打击群11月抵达加勒比海域，美军在加勒比地区已集结超过1.5万名士兵、十余艘战舰以及上百架战机。英国《金融时报》报道说，这是“自1962年古巴导弹危机以来美国在加勒比海域最大规模的军力部署”。

配合这一部署，美军正在悄然“复活”区域内多个军事基地。

在美国海外属地波多黎各，美军已恢复并升级废弃21年的罗斯福路海军基地，向这一基地部署F-35战机、运输机等多种装备。美军已进驻位于巴拿马的克里斯托弗·哥伦布军事基地，并开展丛林环境作战训练。美国《新闻周刊》说，这是美军20多年来首次在巴拿马训练“野外生存”。

此外，委内瑞拉邻国特立尼达和多巴哥外交部12月15日说，该国政府已批准美国军用飞机在“未来几周”内经停该国国内机场。美国还试图在厄瓜多尔重

设军事基地，虽然这一计划在厄11月中旬举行的宪法公投中被当地民众拒绝，但是美方12月17日宣布，美空军人员将“临时部署”至厄瓜多尔曼塔空军基地。

美国智库战略与国际问题研究中心等机构分析，美国在地区集结的军力足以对委内瑞拉实施打击。美国首要目标是以军事施压推动委政权更迭，长远目标则契合新版国家安全战略报告的要求：通过军力部署调整，重塑美国在西半球的主导权。

不过，特朗普政府对西半球的战略侧重，并不意味着对其他地区的战略忽视。美国商业内幕网站分析称，美军在全球的军事基地网络正经历一轮“动态调整”。综合近期媒体报道和美军方消息，美军正升级全球多处基地，并寻求获得新基地。

恶因恶果

今年6月，美军对伊朗三处核设施发动空袭。行动中“唱主角”的是数架从美国本土起飞的B-2轰炸机，另有百余架加油机、战斗机从美军在欧洲、中东的基地升空参与保障和护航。这次空袭是美军依托海外基地实施远程打击的典型案列。

海外基地是美国推行霸权主义、动辄军事干涉的锚点——

美国著名军事学者戴维·瓦因说，美军海外基地为各类军事行动提供充足准备和便利条件，成为美军对外战争的源头，让使用武力变得“顺手可为”。

据美国“海外基地重新调整与关闭联盟”统计，自1980年以来，单是美军在中东地区的基地就至少29次充当了美国向15个国家实施军事打击的“跳板”。

美国《民族》杂志撰文指出，海外军事基地的存在，一方面让美国在对外政策中更倾向于使用武力来解决问题；另一方面又会在驻在国激起反美情绪，引发报复性袭击和恐怖主义活动，这又为

美方“加强防御”“扩建基地”提供新理由。

在瓦因看来，这已然形成一对“共生关系”：美国因拥有海外基地而更易发动战争，持续的战争又迫使美国寻求更多海外基地，最终陷入“基地—战争—更多基地”的恶性循环。

海外基地是美国侵蚀他国主权、祸乱当地民生的毒瘤——

20世纪60年代，美国为了在迪戈加西亚岛建设军事基地，伙同英国将岛上约2000名查戈斯原住民强迁至毛里求斯和塞舌尔，流离失所的岛民在异乡贫困潦倒、毫无尊严。国际人权机构指出，美英强迁查戈斯人的行为构成反人类罪。

驻外美军触犯当地法律的行为屡见不鲜，而美军“享有”治外法权更是引发当地民众的强烈批评。据日本冲绳县统计，从1972年到2023年，驻日美军及军属仅在冲绳就犯下约6200起刑事案件，包括杀人、强奸、抢劫等恶性案件。日本民众多次集会抗议美军暴行，并批评日本政府未能妥善处理驻日美军犯罪问题。

有研究显示，驻在国对美国安全保障的依赖度越高，美军人员在当地涉案后被审判的可能性越低。韩国媒体此前报道说，驻韩美军在韩涉案的不起诉率超过70%，其中暴力犯罪案件的不起诉率高达81%。

美军基地对驻在国生态环境的影响也不容忽视。许多美军基地被曝因燃油泄漏、重金属超标、化学物质渗漏等造成土壤和地下水污染，更存在噪音污染、废弃物处理不当、军事训练引发的生态破坏等问题，让当地民众苦不堪言。

更“致命”的是，美军基地的存在本身让驻在国沦为潜在的被攻击目标。位于伊拉克、卡塔尔等国的美军基地近来均遭到有关力量对美军的报复袭击，这意味着驻在国不仅要承担额外安全风险，还可能被卷入与美国相关的冲突之中。 据新华社

美军称再次对一艘“贩毒船”发动打击致4人死亡

美军南方司令部12月17日在其官网上发布消息说，“南方之矛”联合特遣部队当天在国际水域对一艘“被认定为恐怖组织的船只”实施打击，打死船上4人。

消息说，这次打击是在美国防部长赫格塞思的指示下进行的。情报认为，该船只正“沿东太平洋已知的毒品走私路线航行，并从事毒品走私活动”。在这次行动中有4名男性“毒品恐怖分子”被打死，美军没有人员伤亡。

美军南方司令部当天在社交平台X上发布的视频显示，目标船只在航行过程中被击中，瞬间起火并在周边水面激起大面积水花，随后该船只持续燃烧并冒出浓烟。

近期，美国以“缉毒”为由，在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰，并于11月13日宣布发起“南方之矛”军事行动，对委施压。自9月初以来，美军在加勒比海和东太平洋对美方指称的“贩毒船”进行了20多次打击，已造成90多人死亡。然而，美国政府并未披露任何可以证明其攻击目标涉毒的证据。 据新华社

白|杰|品|股|

仍将反复

问：周四沪指低开，盘中冲高震荡，收盘上涨，你怎么看？

答：市场周四涨跌不一，沪指逆市飘红，创业板指下跌2.17%表现最差。盘面上个股涨多跌少，医药、航天航空、商业百货板块表现较好。截至收盘，两市涨停61只，跌停4只。技术上看，沪指仍收于5日均线之上，两市合计成交16555亿元环比萎缩；60分钟图显示，沪指仍坚守5小时均线，沪深股指60分钟MACD指标仍保持金叉状态；从形态来看，受外围市场表现影响，各股指显著低开，但沪指很快翻红，两市上涨数量也一直多于下跌，不过受制于成交萎缩，午后1点半之后市场还是有所走弱，前一交易日收复的重要均线也再次失守，这也再次说明当下拉锯震荡的实质，预计短期走势仍将反复。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约溢价水平整体略有缩减。综合来看，两市板块轮动较快，热点持续性差，不过中证A500多只ETF继续放量，后市仍不可过于悲观。

周五操作计划：南都电源拟不低于19元高抛，中兴通讯、通富微电、盛和资源、先导智能、重庆路桥、太极股份、大东南、华创云信拟持股待涨。 胡佳杰